
— Datoria guvernului —
Catastrofala inundație din ajunul 

Crăciunului a deslănțuit o adâncă 
turburare în toată viața economică a 
Ardealului. A treia parte din toată 
suprafața României, provincii în care 
pulsează cea mai vie activitate in
dustrială, a fost ruptă în două, și 
jalea cea mai adâncă s’a întins 
de-alungul celor mai bog4e văi ale 
sale.

E destul să amintim că, peste 
două săptămâni, circulația a fost în
treruptă pentru toate trenurile de 
marfă pe întreagă arteră principală 
de cale ferată: Brașov-Oradea, că 
sute de saci de corespondență ur
gentă au ră’ăcit la voia întâmplării, 
că poșta n,a primit în timpul acesta 
decât telegrame și șcrisori ușoare că 
în serviciul mandatelor s‘au ivit 
mari perturbații, și că după mărturi
sirea autorităților, peste 3000 colete 
venite din străinătate, așteaptă...

Ce așteaptă ? Repararea podului 
dela Cânepiști I

Nu vom discuta acum, pentruce 
ruperea unui singur pod a avut 
drept urmare oprirea transporturilor 
pe C. F. R. vreme de aproape două 
zeci de zile. Nu'vom întreba, pen
truce direcțiunea căilor noastre fera
te nu prevede acemenea accidente, 
pentru a le preîntâmpina într’un timp 
ceva mai scurt. (Se înțelege, nimeni 
nu se putea aștepta la o grozavă 
revărsare de ape spre sfârșitul Hunei 
Decembrie, dar, să ne ierte Dumne
zeu, un pod oricând se poate rupe.

Despre altceva vrem să vorbim. 
Ne gândim la miile de gospodării 
distriise. La casele surpate de valuri 
La vitele luate de apă, La oamenii, 
cari s’au întors, după potolirea pră
pădului, sărăciți, desnădăjduiți fără 
adăpost. Sunt regiuni întregi în ju
dețele Arad, Alba, Cojocna, Turda, 
Mureș, Someș și Bihor pe tinde mi
zeria albă a püs stăpânire pe ape 
întregi, de parcă a trecut, într’ade- 
văr potopul vechiului. Testament. 
Țărani înstăriți s’au pomenit din se
nin muritori de foame. Brațe vânjoa- 
se se ridică nepuțincioase spre cer, 
cerșind un rest de îndurare. Ochi 
de copii nevinovați se tulbură de la
crimi, neințelegând de unde a venit 
nenorocirea. Vrednicia femeilor noa
stre neostenită, abia mai poate înj
gheba ici și colo, din sfărămăturile 
nenorocite, un acopărământ ocrotitor 
încropit din nimicuri plutitoare, ca 
un cuib de rândun;că.

Ne gândim apoi la atâtea înflori 
toare industrii ardelene, care au avut 
de suferit pagube imense. Frumoa
sele întreprinderi forestiere de pe 
valea Mureșului au fost distruse a- 
proape cu desăvârșire. Mândrul cen
tru industrial din jurul Turdei a fost 
răvășit ca de o fortună gigantică. 
Fabrica de sticlă ne, o admirabilă 
instalație modernă, a fost pe de-a’n 

tregul nimicită, și producția ei opri
tă pentru o lungă perioadă de vre
me. Sforțări uriașe abia vor putea 
s‘o pună din nou în picioare.

Pierderea nu este numai a institu- 
ților care au fost direct lovite de ur
gia natúréi. Ea este a noastră a tu
turora . Ea este a țârei întregi. Mare
le public nu pricepe incă destul de 
bine acest lucru. Dacă aceleași inun
dații ar ft distrus. în primăvară, ze
ci de mii de jugăre de semănături, 
sau dacă o secetă groaznică ar fi 
compromis recolta din câteva județe 
emoția ar fi fost generală. S‘ar fi 
lansat liste de subscripție, s‘ar fi 
cerut energice măsuri de remediere 
răului, s‘ar fi alarmat toată lumea. 
Cu toate acestea, nu e oare acelaș 
lucru dacă producția industrială în- 
legistrează un dezastru, cași produc
ția agricolă?

Guvernul nu se poate să nu înțe
leagă acest adevăr. Și atunci între
băm : ce dispoziții s‘au luat pentru 
ajutorarea celor loviți de nenoro
cire ?

Se zice, că pentru despăgubirea 
populației rurale s’ar fi votat o sumă 
de 10 milioane. Să nu ni se ia în 
nume de rău, dar e puțin. Pierderile 
sunt de zeci de ori mai mari. Statul 
are datoria morală de a mântui atâ
tea gospodării prăpădite, punându- ? 
Ie din nou în valoare. Alminteri, 
pentru un șir întreg de ani, sărăcia 
își va face culcuș acolo unde a fost 
odinioară muncă încordată, belșug 
și bună stare. Ceeace statul dă as
tăzi cu o mână va lua mâine, în 
schimb, cu cealaltă. —

In ceeace privește situația indu
striilor nimicite, iucrurile se schimbă. 
Nimeni nu cere să se facă, pe sea
ma acestora, acte de filantropie. Să 
se deschidă liste de subscripții sau 
să li se voteze despăgubiri bănești, 
Dar și aci statul e dator să inter
vină. Propriul său interes pretinde 
refacerea grabnică a întreprinderilor 
păgubite, pentru restabilirea pro
ducției.

Fabricele care au avut de indu
rat lovituri mai grele, văzându-se 
nevoite să-și întrerupă activitatea, 
trebuiesc ajutate. Cum? Foarte 
simplu. Să li se pună la dispoziție 
mijloacele pentru ași restaura in
stalațiile și a'reîncepe lucru. Banca' 
Națională și Creditul Industrial sunt 
cele două așezăminte privilegiate de 
stat, care ar fi în măsură să întindă 
o mână de ajutor, acordând credite 
cu procente mici și pe termene lungi, 
destinate exclusiv pentru a întocmi 
utilajul distrus sau materiile prime 
pierdute.

Soluția e Ia îndemâna guvernului, 
a cărei intervenție, suntem siguri, 
n‘ar răsuna în deșert. Dar "glasul 
indusțriei ardelene fi-va, măcar de 

i data aceasta, ascultat?

O situație ciudată 
la Camera de Comerț din Cluj

Cu constituirea biroului Camerei
de Comerț din Cluj se petrece un 
lucru cam ciudat, care numai Ia
bunul mers al acestei instituții nu 
poate să contribuie.

La Camera de Comerț din Cluj 
funcționează de câțiva ani încoace, 
ca secretar-general, d. dr. Căciulă. 
Acum, după ce s’a votat în Parla
ment noua lege de organizare a 
Camerelor de Comerț, și după ce 
acestea au fost constituite pe baza 
alegerilor făcute aslă-toamnă (s’a 
pus pe tapet, ca pretutindeni în 
restul țării, chestiunea confirmărei 
personalului administrativ. Nicăeri, 
după știința noastră, nu s’a înre
gistrat vreun incident sau vreo ne
înțelegere mai serioasă în această 
privință. Consiliul de administrație 
al fiecărei Camere de Comerț, și-a 
numit funcționarii, pe cari, potrivit 
dispozițiilor legei, ministerul de 
Industrie și Comerț a avut a-i 
confirma.

Numai cu d. N. Căciulă dela 
Cluj nu s’au petrecut lucrurile ast
fel. D. N. Căciulă a rămas singurul 
secretar-general neconfirmat, deși a 
fost menținut în acest post de noul 
consiliu al Camerei de Comerț din 
Cluj. Explicația? O veți avea.

încă de mui multă vreme isbuc- 
nise un conflict personal, — ale 
cărui motive ne sunt indiferente — 
între d. N. Căciulă și d. N. Leon,

Pădurile
S’a vorbit foarte mult,. în timpul 

din urmă de chestiunea, exproprie
re! pădurilor din Munții Apuseni, 
revendicate de populația comunelor 
învecinate. Opinia publică și presa 
românească au îmbrățișat cu multă 
simpatie cauza moților, deși, pentru 
a fi drepți cu toa’ă lumea, puțini 
sunt aceia cari cunosc problema în 
lumina realității.

O delegație a comunelor din 
Munții Apușeni s'a înfățișat, nu 
demult, Regelui, cerându-i sprijinul. 
Suveranul a intervenit imediat pe 
lângă guvern, și s’ar părea că acum 
s‘a ajuns la o soluție. Rămâne să 
se vadă, dacă moții se vor declara 
mulțumiți.

Iată părerea guvernului, Dacă or 
fi să se exproprieze, în întregime 
pădurile, printr’o hotărâre a Comi
tetului agrar, aceste păduri ar trebui 
să treacă în proprietatea comunelor, 
ceeace n’ar aduce locuitorilor alt 
avantaj, decât să aibe pășune cu 
plată și lemne pé bani gata. Dar 
tocmai aici stă dificultatea. Moții 
nu au de unde să plătească în nu
merar pășunea și lemnele.

D. Al, Constantinescu, ministrul 
, Domeniilor, luase hotărârea, ca pă- 

fostul director alBăncei Românești 
din Cluj, profesor universitar și 
fruntaș al partidului liberal din lo
calitate. Inlâmplându-se, ca d. N. 
Leon să fie numit comisar al gu
vernului pe lângă Cnmera de Co
merț din Cluj. Uzând de toată 
influența pe careJ-o dădeau rela
țiile dsale politice, cât și de si
tuația sa de comisar al guvernului, 
d. N. Leon a reușit să zădărnicească 
de două ori confirmarea de către 
ministerul de industrie și Comerț 
numirea dlui N. Căciulă.

Prin numirea dlui N. Leon în 
postul de secretar general al mi
nisterului de Industrie și Comerț, 
incidentul e deparle de a fi apla- 
rat. De data aceasta, d. N. Leon 
deține un rol hotărâtor în admi
nistrația centrală a ministerului, și 
e puțin probabil ca în această nouă- 
calitate să fie revenit Ia sentimente 
mai bune faț • de adversarul său.

Concluzia? lat-o. D. N. Căciulă 
funcționează înainte ca secretar- 
general al Camerei de Comerț din 
Cluj, penrtucă aceasta refuză să 
propună o altă numire, dar funcțio
nează cu titlul provizoriu, pentrucă 
ministerul de Industrie și Comerț 
nu consimte să-l confirme.

Și că în Urma tuturor situațiilor 
provizorii, sufere instituția! Dar la 
ea cine se maî gândește ?

Moților
durile statului din județele de munte 
lecuite de moți, să fie date în ex
ploatare numai cooperativelor țără
nești. Iu acest scop, directorul Casei 
pădurilor a primit însărcinarea de a 
merge la fața locului și a constitui 
cooperative, exclusiv dintre țărani, 

Populația nu privește însă cu în
credere acest sistem, și cooperati
vele nu s‘au pufut înjgheba. Deci, 
ministerul Domeniilor are intenția 
că se oprească la altă măsură. Va 
dispune exploatarea pădurilor sta
tului în dijmă. Moții vor avea astfel 
partea lor de lemne și dreptul la 
pășune. Li se va creta apoi avan
tajul, că și lemnele statului vor fi 
vândute tot moților. Populația va 
tăia lemnele, va vinde la particu
lari partea lor, iar cu banii obți
nuți va cumpăra, pe preț convena
bil, lemnele rămase statului, revân- 
zându-le și pe acestea cu câștig.

Astfel, s’ar soluționa, ce e drept, 
problema pădurilor statului. Mai 
rămâne insă de rezolvat chestiunea 
pădurilor particulare, a căror ex
propriere a fost cerută. In privința 
aceasta n’avem niciun indiciu, că 
s’ar fi luat o hotărâre în favoarea 
locuitorilor. .
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Âotonomia C. F. R.
BlrccSe ac

Prin noua lege de organizare a I 
C. F. R. s,au înființat, cu începere 
dela l Ianuarie 1926, 14 direcținui 
de exploatare cari au înlocuit foste
le direcțiuni regionale.

Conșiliul de administrație C. F. R. 
a numit în capul acestor direcțiuni 
de exploatare ^următoarele [ ersona- 
gii.

Direcția exploatare București d-nii 
ing. Georgeșcu ;Aurelian, director și 
NeguVci loan subdirector.

Direcția de exploatare Pitești dnii 
ing. Tiberin Sfințescu director și 
Cănciulescu Gh. subdirector.
Direcția de exploatare Craiova dnii 
Calotescu Grigore director și lones- 
cu Ion subdirector.

Direcția de exloatare Timișoara 
dnii Anastasiade Ion director și Cris- 
tea Silviu subdirector

Direcția de exploatare Arad dnii 
Pap Octavian director și Dima E- 
mil subdirector.

Direcția de exploatare Satu Mare 
dnii Frâncu Dumitru director și Pa- 
raschivescu Badea subrirector.

Direcția de exploatare Cluj dnii 
Hossu Ion director și Stan Aurel 
subdirector.

de pasare
— O staSssîăCă —

Ministerul Muncii a făcut următo
arele constatări statistice în ceeace 
privește activitatea oficiilor de pla
sare.

In timp de șase luni (l Ianuarie 
30 Iunie 1925) oficiile de plasare au 
înregistrat 76.179 oferte de lucru, 
69,357 cereri de lucru și au efectu
at 52.669 plasări.

Comparativ cu aceiași epocă a 
anului precedent, mersul oficiilor de 
plasare arată o oarecare creștere în 
decursul acestor 6 luni ale anului în 
curs înregistrând în plus 1270 ofer
te. 4106 cereri de lucru și 1987 
plasări.

Operațiunile oficiilor publice de 
plasare au îmbrățișat încă dela în
ceput mai toate catego iile profesio
nale. Cele cari dețin însă locul mai 
însemnat în preocupările oficiilor de 
plasare sunt cele privitoare la mun
citorii industriali.

Deasentenea în ramura muncitori
lor agricoli și de pădure, oficiile au 
desfășurat o activitate destul de în
semnată.

Intr’o măsură destul de aprecia
bilă sunt reprezentate plasările per
sonalului de serviciu.

In total, numărul ofertelor de lucru 
este superior cererilor mai cu sea
mă în privința personalului de 
serviciu.

Tarifai L F. R. majorat na va fi aplicai 
la transporturile ie petrol.

Anunțăm în altă parte a ziarului 
nostru că tariful C. F. R. va fi ma
jorat cu 15 la sută cu începere dela 
15 Ianuarie. Dupăcum ni-se comu
nică din București tariful majorat 
nu va fi aplicat și la transpsrturile 
de petrol destinate la export, rămâ
nând ca pentru aceste transporturi 
să se plătească tot taxele vechi.

esploaiare
Direcția de exploatare Cernăuți 

dnii Tranovieschi Tapor Cornel di
rector și Padhorsclii Ludv c subdi
rector.

Direcția de exploatrre Iași d-nii 
Nițescu Emil director și Carp Ba- 
zil subdirector,

Direcția de exploatare Chișinău 
d-nii Burghele Teodor director și 
Sopol Nicolae subdirector.

Direcția de exploatare Galați 
d-nii Macovei Ion director și Vlaso- 
foc. Nicolae subdirector.

Direcția de exploatare Bacău d-nii 
Codreanu B. Nicolae director și Ifrim 
Gh. subdirector.

Direcția de exploatare Buzău d-nii 
Scutaau Gh. director și Niculescu 
Atanasie subdirector.

Direcția de exploatare Brașov 
d-nii Vuia Al. direcior și Comănes- 
cu Corneliu subdirector.

Directorii și subdirectorii exploa
tărilor sunt autorizați a semna co
respondența direcțiunilor respective 
cum și de a ordonanța plăți de sa
lariu și celelalte drepturi curente per
sonalului de subordine.

€. F. Ü.
— Se sporesc dela 15 

Ianuarie —
In ultimul Consiliu de mi

niștri, ținut zilele trecute, s’au 
aprobat nouile tarife de călă’o- 
ri, bagaje și mărfuri pe C. F. R. 
cari vor intra în vigoare cu 
începere dela 15 Ianuarie 1926.

La întocmirea acestor tarife 
s’a avut în vedere o mai echi
tabilă repartițiune a taxelor pe 
clase și o ușurare a transportu
rilor pe distanțe mari, pentru a 
înleșni legătură diverselor ora
șe de la periferia țârei cu Ca
pitala.

Eri ministrul de comunicații 
a întocmit decretul regal, care 

tprevede că de la 15 Ianuarie 
1926 se va aplica actualelor ta
rife de călători, bagaje și măr
furi ale C. F. R. o sporire de 

■15 la sută.
■ Suprataxa de export prevă
zută pentru mărfuri a fost re
dusă, cu acest prilej dela 50 
la 30 la sută.

Aceste modificări ale tarifelor 
C. F. R. vor fi puse în apli
care, după cum am anunțat 
mai sus, în mod irevocabil de 
Ia 15 Ianuarie cor."

Cititi, abonați 
„LEMNUL"

Miiniffiiaii tlmei 
Esma»eii aia î&i- 

șsara
La Timișoara a fost declarată 

în slarea de faliment una dinire 
cele mai mari firme comerciale din 
nouile ținuturi: casa de import de 
zahăr și cafea Emil Emanuel.

Proprietarul firmei, care era con
siderat ca unul dintre cel mai bo- 
gați negustori din Timișoara, bucu- 
)âtidu-se de un credit deosebit la 
bănci și firmele comerciale din 
țară șî străinătate, a dispărut lă
sând în urma lui un deficit de 28 
milioane lei.

Au fost păgubite cu mai multe 
milioane, aproape toate băncile Ti
mișoarei și multe case comerciale 
diu Ardeal și străinătate.

Faptul a provocat o vie senzație 
în publicul timișorean și în cercu
rile economice din nouile ținuturi, 
unde firma Emil Emanuel, era con
siderată ca una dintre cele mai so
lide și de încredere.

In chesfia insolvabilității acestei 
firmei în zilele trecute a avut loc o 
întrunire a creditorilor la care s’a 
delegat o comisie de patru membri 
cu însărcinarea de a examina situ
ația materială a firmei stabilind 
averea ei. In comisie a fost dele
gați, din partea filialei din Timi
șoara a Băncii Generale Ungare de 
Credit Hugo Lobi, din partea băncii 
Timișana luliu Merő, din partea 
Primei Case de Păstrare din Timi
șoara Bucsof Vidrigin iar din par- 
lea comercianților Dr. Desideriu 
Gábor mare comerciant.

Comisia a constatat că firma Ema
nuel are un pasiv de 35 milioane 
lei față cu un activ de 10 milioane.

Dealtfel acest faliment are și alte 
complicații în care este amestecat 
și Lud. Denh'off proprietarul unei 
întreprinderi de transporturi din 
Timișoara. Magazinul firmei se afla 
la Denhoff care a ajutat firma să 
contracteze mai multe împrumuturi 
ipotecând aceleași mărfuri.

Banca Generală Ungară de Cre 
dit, care este interesată la acest 
faliment cu 20 milionne lei, și-a 
trimis procuristul din Budapesta la 
Timișoara pentru a lua parte la 
ancheta și la tratativele de con
cordat. In cercurile financiare cfr- 

' culă sonul că cei doui directori 
ai filialei din Timișoara a băncii 
vor fi transferați.

& €®.

EÍEORIE

[IDJ, im. BM1MUIA IU. 21.

Vase din străinătate și 
unelte de bucătărie.

Mașini de fiert frumos 
șmalțuite.

Tot felul de mașini și 
articole agricole.

indasinală 
aorașoioi iMșaarâ 

6980 Sucrătorl si 2734 
ucenici ’

Imporțanța industrială pe care 
Timișoara o are între orașele țării 
cât și faptul că industria locală 
dispune de o veche organizare cor
porativă, face ca ucenicia să se 
prezinte numericește în această re
giune în condiții superioare celor
lalte orașe, afară de București.

Ancheta ministerului Muncii a- 
supra ucenicilor industriali din Ti
mișoara a constatat 953 întreprin
deri mari și mici cu 6980 lucrători 
adulți. Pe lângă aceștia lucrează și 
2784 ucenici, dintre cari 2532 băeți 
și 252 fete.

Din cei 2785 ucenici avem: 719 
sau 26 la sută Români, 1041 Ger
mani, 866 Unguri, 80 Sârbi, 54 
Evrei, 9 Bulgari, 8 Ruși și 7 Cehi.

2356 ucenici din total sunt mai 
mari de 14 ani.

In ce privește știința de carte: 
1836 sau 65 la sută au terminat 
cursul primar, 543 sau 14 la sută 
posedă una sau mat multe clase 
secundare și 414 n*au terminat cur
sul primar. Primăria orașului Timi
șoara întreține multe școli indus- 
triale în acest oraș la cari urmează 
cursuri 2417 ucenici.

Contractele de ucenici sunt în 
genere înscrise și au o durată mai 
mică de 4 ani.

Coriozitâp octanic
—- OBn bani... penițe —
PreRctuI poliției Capitalei, în ur

ma unui denunț primit și în urma 
cercetărilor făcute, a putut stabili 
că la unele librării din București, 
au fost Jpuse în vânzare, de câteva 
timp niște penițe confecționate din 
monete de 0.25 bani și 0.50 bani, 
cari dupăcum se știe, sunt lucrate 
din aluminiu. Se fac acum cercetă
ri spre a putea descoperi pe- cel 
cari se ocupă cu fabricare acestor 
penițe.

Congresul organiza
țiilor miuicitorestl
Miercuri și Joi â avtit loc la Bu

curești primul congres de după răz
boi al organizațiilor muncitorești din 
v. Regat., la care au luat prrte și 
delegații organizațiilor din Basarabia 
și Ardeal. A format obiectul unei vii 
discuțiuni chestia unificări organi
zațiilor. Socialiști ale căror organiza
ții fac parte din internaționala [din 
Amsterdam s'au arătat pe față pot
rivnici ai unirii cu comuniștii cari 
au legături cu Moscova și doresc 
alcătuirea unui front unic de luptă 
numai cu scopul de a compromite 
internaționala socialistă pentruca în
lăturând astfel pe conducătorii soci
aliști să câștige de partea lor orga
nizațiile aparținătoare internaționalei 
din Amsterdaîh. Cu această ocazie 
d. Flueraș representantul socialiștilor 
ardeleni, a declarat că unirea cu co
muniști este o imposibilitate morală. 
Cine dorește sincer unirea să rupă 
definitiv cu Moscova reverind la 
mișcarea social democrată.

‘âESW Turnătoria de fier șl faárka dc ®aștoi din (M s. a. M2&5
Fontă, țevi de presiune, minghinele paralele, potcoave de cizme, colți depotcoave, transmisiuni.
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Declarațiunile de impunere
— Termenul expiră la sfârșitul lunei —

Termenul de predarea declarația- | 
nilor de impuneri pe anul 1925 în
cepe la 1 Ianuarie 1926 și expiră 
la linele acestei [luni (adică la 31 
Ianuarie 1926).

Pentru societățile anonime pe ac
țiuni acest termen se prelungește 
până la aprobarea bilanțului de a- 
dunar.’a generală, însă cel mult 
până la 1 Mai 1296 toate impune
rile urmând să fie terminate până 
în acea lună. Nu se vor mai acorda 
termene peste cele mai sus prevă
zute.

Declarațiunile se predau și se 
înregistrează la percepțiile fișcale.

Declarațiunile se fac:
Cum se fac declarațiunile

■ a) Pentru impunerea veniturilor 
din comerț, industrie, profesiuni'și 
alte ocupațiuni necomerciale, pe 
formular No. 4 iar pentru societăți 
anonime și pentru comercianții și 
industriașii cari au registre în re
gulă și bilanț întocmit pe formula
rul No. 4 bis. .

a) Pentru . impunerea venitului 
global, pe formularul No. 5.

c) Locuitorii satelor pot declara 
veniturile lor impozabile sus pre
văzute. pe declarațiunile colective 
ce se întocmesc la primării în a- 
celaș termen.

Formularele No. 4, 4 bis și 5 se 
pot procură dela percepții.

Se menționează că aceste decla- 
rațiuni trebuiesc complectate cu 
toate datele prevăzute în formular 
căci altfel ele se consideră incom
plete șijdeclarații vor suferi sancțiu^- 
nile prevăzute pentru cei ce nu 

. dau declara tuni.
Instrucțiunile pentru întocmirea 

și predarea declarațiunilor se găsesc 
' pe acele formulare.

Ce se declară
Veniturile din imobile, fie ele 

proprietății agricole, fie clădiri, fi- 
' ind impuse pe 5 ani, nu se mai 

declară de cât pentru impunerea 
venitului global, în declarațiunile 
No, 5 sau în cele colective. ț

Celelelalte venituri impozabile a- 
nual se declară astfel cum ele s’au 
încasat pe anul precedent 1925, 
după detaliile prevăzute în instruc
țiunile aflate pe formularele de de- 
clarațiuni.

Dacă unele din veniturile cuve
nite pe anul 1925 cum sunt divl- 
dentele.și tantiemele, nu se cunosc 
se declară ce s’a încasat în acel 
an pentru anul 1924.

Scăderile legale din impozite ur
mează a li cerute prin declarațiuni 
în conformitate cu aceleași instruc
țiuni deci acei cari nu vor face de
clarația pierd dreptul la asemenea 
scăzamânt.

Contribuabilii cari nu pot com
plecta declarațiunile, le vor face la 
percepțiile fiscale unde li se va 
complecta declarațiile de către 
funcționarii percepției și vor semna 
după ce vor fi lămuriți asupra dis- 
pozițiunilor legii.

Dispense
1. Contribuabilul care are venit, 

sub 10.000 lei în total atât din ve
niturile sale proprii cât și ale soți
ei sau altor membri ai familiei sale 
și pe cari le are la dispoziție este 
dispensat de darea declarației de 
impunere la venitul global. Dacă 

însă are de cerut vre-o scădere le
gală din impozite elementare pentru 
sarcini ipotecare sau familiare cari 
se acordă anual, va trebui să facă 
cerere tot oe formularul de decla
rații No. 5, iar dacă cere vre-o 
reducere impozitului la venituri 
mici, aflate sub limitele legale în 
cazul când aceste reduceri nu au 
fost acordate anul precedent din 
orice motiv, aceste cereri se vor 
face pe formularul No. 5 pentru 
impozitul agricol și pe clădiri și 
pe formularul No. 4 pentru impo
zitul comercial și profesional.

2. De asemenea e dispensat de 
darea declarațiunilor pentru venitul 
global contribuabilul care nn are 
decât un singur venit din comerț, 
meserie sau profesie ce se exercită 
în cuprinsul percepției reședinței 
sale și pentru care face declarație 
aparte însi cu condițiune să men
ționeze pe declarațiunea făcu ă 
pentru acea impunere la impozitul 
elementar că nu mai are alt venit 
nici el nici membrii familiei aflați 
în sarcina sa. Aceasta mențiune e- 
Cliivalând cu declarația pentru glo
bal scăderea pentru membrii fami
liei se va cere prin declarația la 
impozitul elementar. Pentru orice 
alte scăderi din venitul global va 
face cerere aparte pe formularul de 
declarații No. 5.

Dacă are un venit numai din sa
lariu sau mobilier, va face decla
rație oe acelaș formular No. 5.

3. Contribuabilul al cărui venit 
impozabil, fie global, fie elementar/ 
judecat după cel din anul prece
dent, este acelaș ca în anul anterior 
și dacă nu are nici un scăzământ

— Un
In urma consfătuire! ce a avut 

loc în sala de ședințe a Primăriei 
Cernăuți, sub președinția d-li minis
tru I. Nistor și de față fiind re
prezentanții autorizați ai tuturor 
asociațiunilor agricole, industriale 
și comerciale, precum și ai produc- 
țiunei acestor ramuri de activita
te, s’a decis organizarea unei expo
ziții agricole și industriale și a u- 
nui târg de mostre în Cernăuți, în 
toamna anului 1926.

Ideea aceasta a fost salutată, cu 
cel mai călduros entuziasm, de toți 
cei prezenți, ca și întreaga opinie 
publică bucovineană,

In fața propunerei d-lui ministru 
I. Nistor, rând pe rând, toate in- 
stituțiunile și reprezentanți ai a- 
griculturei și industriei și-au dat 
adeziunea și-au promis tot con
cursul moral și material.

Importanța acestei expozițiuni și 
a târgului de mostre, pentru viața 
economică productivă a Bucovi
nei, ca și pentru relațiunile co
merciale interne cu restul regatu
lui, ca și pentru relațiunile interna-: 
ționale comerciale cu celelalte țări, 
nu mai are nevoe de o explicațiune. 
...După expozițiile și târgurile de 
monstre din lași, Chisinău, Arad, 
Timișoara etc.. expoziția din Cer
năuți vine a complecta întreg lan
țul de manifestări a vieței produc- 

i îlve a României întregite, arătând 
\ progesele și normalizarea acestei

de cerut și n‘a schimbat reședința, 
nici nu și-a modificat felul între
prinderii sau al profesiunii, poate 
sâ nu mai facă declarație, și în 
acest caz se presupune că a men
ținut declarația din anul precedent 
în ce privește veniturile, nu însă ș> 
în ce privește scăderile pentru sar
cini familiare sau pentru datorii ipo
tecare. ori chirografare, pentru cari 
se cere dovezi în fiecare an. Deci 
spre a obținea și pe anul 1926 
aceleași scăderi, trebuie să facă 
declarare și să aducă acele dovezi 
la efectuarea impunerii când va fi 
citat. (A se vedea paragraful 172-b. 
din instrucțiunile oficiale.)

De această dispensă nu pot be
nefica cei obligați la ținerea re
gistrelor comerciale și la încheierea 
bilanțului, întru cât cifrele de pe 
registre nu pot fi acelaș ca în anul 
precedent și deci veniturile în tot 
cazul diferă.

Sancțiuni
• Contribuabilii cari nu se află în 
condițiunile de dispensă sus pre
văzute sau ale căror venituri s‘au 
modificat, și nu vor face declara
țiunile de impunere în termen sau 
le vor face incomplecte, vor fi im
puși din oficiu și li se va aplica 
amenzile prevăzute de lege.

Stabilirea Impunerilor
Impunerile se vor efectua la per

cepții în zilele cari se vor publica 
și afișa h localurile percepțiilor.

Contribuabilii cari au făcut decla
rațiuni vor fi citați.

Cei impușî din oficiu nu se ci
tează.

Contribuabilii vor trebui să fie 
prezenți la impunere cu actele ce 
au a prezenta în zilele în cari vor 
fi citați, iar aceîace nu se citează 
în zilele publicate, aceasta în inte
resul lor, spre a nu se comite erori.

Expoziția dela Cernăuți
apei —

vieți, după stagnarea și derularea 
produsă de războiul mondial.

In urma consfătuirei ce a avut 
loc s’a ales un comitet general al 
expoziției și un comitet permanent, 
restrâns, pentru conducerea lucrări
lor de pregătire și organizare.

Comitetul general este compus 
din reprezentanții tuturor ramuri
lor de industrii, agricultură mare și 
mică, bănci, instituții cu carac
ter agricol, industrial și comercial, 
autorități, servicii de stat de spe
cialitate, presă, etc., și va avea ro
lul a da directivele generale în a- 
ceste lucrări pregătitoare.

Acest comitet face un călduros 
apel la toți reprezentanții agriculturei/ 
industriei și comerțului din întreaga 
țară și din străinătate, a onora ex
poziția și târgul de monstre din to
amna 1926 din Cernăuți, cu parti
ciparea lor, pentruca astfel, această 
manifestație a vieții noastre econo
mice să aibă efectul și succesul do
rit de toți.

Cel mai bun desinfectant

Renta română din 
mâinile bolșevicilor

Se vor da duplicate
Ministerul de Finanțe a lu

at măsuri să se elibereze du
plicate după titlurile de rentă 
română evacuată cu tezaurul 
la Moscova, atât posesorilor 
acelor efecte cât și caselor sau 
instituțiilor cari au făcut eva
cuarea.

Detentorii unor asemenea 
titluri sunt invitați a se a- 
dresa caselor sau instituțiilor 
cari au făcut evacuarea, unde 
vor complecta pentru fiecare 
împrumut borderourile formu
lare în dublu exemplar, însri- 

i ind în coloana valorii respec- 
| tive numărul titlurilor în or

dine numerică crescândă’ a- 
nexând și borderourile de 
stampilare în original, consta
tare că efectele au fost admi
se la stampilare.

Cererile se vor înainta pâ
nă la 15 Ianuarie 1926.

PersitedWe MBian- 
ctare ale anM 192®

— Părerea unei publi
cabil engleze —

Marea revistă economică „The 
Economist", care apare la Londra, 
a publicat deunăzi un lung articol 
asupra situației financiare a Româ
niei. examinând bugetul statului pe 
1926, și făcând aprecieri destul de 
favorabile asupra acestuia.

Pentru publicația engleză, situa
ția financiară României e condițio
nală de problema valutară. Dacă 
valoarea leului se va menține în 
jurul cursului de 1000 lei lira ster
lină, d. Vintilă Brătianu poate fi 
sigur, că prevederile sale se vor 
realiza echilibrul bugetar nu va 
fi răsturnat și obligațiunile contrac
tate în străinătate vor putea fi a- 
chitate în 1926 din încasările pu
blice.

Dar, dacă din cauză nevoiei de 
a cumpăra lire sterline și dolari, 
în lipsa taxelor de export, leul ar 
scădea, s’ar creia o situație grea 
nu numai pentru tezaurul Remâniei 
ci și pentru întreaga activitate eco
nomică a tării.

Concluziile revistei ,,The Econo- 
mist;‘ sunt cu deosebire interesante. 
Dar și mai interesantă e părerea 
pe care și-o arăta, câ un împrumut 
în străinătate ar limpezi definitiv 
criza financiară a României. După 
expunerea recentă a trustului ban
cherilor americani, despre care ne
am ocupat în numărul trecut al 
gazetei noastre, iată încă o mărtu
rie favorabilă României, venită din 
izvor autorizat.

Aceasta însemnează, că cercurile 
economice din străinătate au înce
put să ne privească dela o vreme 
încoace cu alți ochi, și că legătu
rile cu România sunt din ce în ce 
mai cău’ate.

Nu ne îndoim, că viitorul gu
vern va căuta să fragă tot profitul 
de pe urma acestor stări de lu
cruri.
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Circulația pe 
C. E R.

— După inundații —
In urma retragerii apelor în 

întreg Ardealul, se lucrează 
pretutindeni la restabilirea căi
lor de comunicație.

Săptămâna aceasta va fi 
terminat podul provizor de pe 
Arieș, între Câmpia Turdei și 
Cânepiști, astfel că trenurile 
vor circula fără transborda
ră .

De asemenea se lucrează la 
refacerea podului dela Căț- 
cău, pe linia Dej-Baia Mare.

Intre Alba lulia și Teius 
linia a fost restabilită intre 
Oradea și Arad însă, unde 
terasamentul a fost spălat pe 
o adâncime de 8 metri, lucră
rile merg încet.

Au fost. inundate de apele 
Șiretului comunele Șutea, Ro
tunda, Tămășani și Sagna.

Un detașament de artilerie 
a bombardat sloiurile de ghia-
ța pentru a degaja podul de 
cale ferată de la Sagna, Slo
iurile ajunseseră la înălțimea 
de un metru.

— Dunărea a fost complect 
deblocată, apele ei sunt în des
creștere și circulația ei este 
normală.

Următoarele curse au fost 
reluate. Galați-Tulcea-Ismail- 
Chilia; Galați-Tulcea-Sulina- 
Brăila - Măcin: Giurgiu-Rus- 
ciuc- Gălărași-Silistra-Ostrov.

Nu se pot face, din cauza 
lipsei pontoanelor, cursele Ga- 
lați-Turnu-Severin și Turnu- 
Baziaș.

A fost reluată și circulația 
vapoarelor de mare.

de petrol ®Be
Guvernul sovietic a înființat o 

comisiune specială care va mpra- 
veghea ca bogățiile naturale să fie 
exploatate în mod riguros și Ci 
întreprinderile să fie ferite de o 
administrare incorectă. Această Co- 
rnisiune va conduce și lucrările de 
exploatare ale noilor ținuturi petro
lifere.

In anul cirent s’a început son
darea solului pe șesul Karbitan în 
împrejurimile terenurilor petrolifere 
din Bauku. In afară de aceste lucrări 
sindicatul industriei de petrol „Az- 
neft“, intenționează să facă sondări 
și în regiunea Agic-Bul (in apro
piere de Baku). Toate aeeste lucrări 
sunt proiectate pentru anul admi
nistrativ curent.

Sondările ce se fac în regiunea 
orașului Groznii, cari durează deja 
de 3 ani, sunt incă în curs. Lucră
rile de cercetare au ajuns până la 
creștetele Sungen și Tersk, unde 
s’au descoperit foarte bogate zăcă
minte de petrol. De oare ce son
dările nu sunt adânci, nu se poate 
preciza intensitatea produsului. V >r

fi făcute sondări mâi perfecte pentru 
a se stabili gradul rentabilității al 
nouei întreprinderi de exploatare

In regiunea Frgan în apropierea 
comunei Cimion, s’au descoperit 
isvoare de petrol cari, fiind departe 
de linia ferată, vor servi numai ca 
un depozit de rezervă pentru cazul 
când celelalte izvoare vor fi secate. 
In afară de petrol s‘a mai desco
perit în regiunea Transcarpatică 
mari zăcăminte de ozokeri ă. Prin 
prelucrarea ei după metoda profe
sorului Palenski se poate extrage 
o mare cantitate de ceară artificală,

Rerervele de petrol de pe nouile 
și vechile terenuri petrolifere sunt 
evaluai după aprecierile Stațiunii 
geologice a sindicatului „Aziitfl* și 
wGrozneft“, în modul următor: 
Regiunea Baku conține 55 miliarde 
puduri de petrol, iar regiunea Groz
nii 8 miliarde puduri. Această can
titate de 63 miliarde puduri, extră- 
gându-se anual 450 milioane puduri 
poate fi exploatată în timp de 140 
d • ani.

O1 CHll Strada Regina Marta IM 32. Ó
U Engros de piele, talpă, accesorii |talpă.

de ghete, curele de transmi
siune produse în străină

tate, coajă de stejar 
și molift coltari.

Telefon locuința 10—82 Magazin 3—87.
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se pot capătă toa
te piesele. Exoperăm per

mise de instalare. Căutăm repre
zentanți în toate orașele din 

Ardeal și Banat. 

KEPBEZESTItHTn BEHEHnin

BR@ABCASTIN®
CLUJ,

Sir. Njcolea lorga 3,1/19
(Palatul „Generala")
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FI® SKOVUTS & C0. 
tal Reg. ferd. 23.

Vis a vis de Postă 
pahar pt. apă dublu tare dela 4.50 
pahar pt. vin. . . . „ 4.—
cană pt. bere cu urechi

3 dec.................... . „ 14.—
garn. pt. apă de 6 pers. „ 66.— 
garn. pt. vin de 6 pers. „ 60.— 
garn. pt. liqueur de 6

pers. ...... 40.— 
garn. pt. liqueur de 6

pers, cu tavă. .' . , 84.— 
farfurii de porțelan duble

tari................................... „ 18.—
garn. pt. compot de 6 pers. „ 156.— 
garn. pt. fructe sau pră

jituri din porț. verita
bil de 6 persoane. . „ 150.— 

garn. mocca de 6 pers. „ 280.— 
garn. pt. prăjituri de 6

persoane........................ „ 280.—
garn. pt. mâncare din

porțelan veritabil de
Carlsbad 26 buc. . „ 1250.— 

6 perechi farfurii cu
ceașca din porț. . . „ 150.— 

1 pereche ceașca cu farf.
cu margini albastre.
jum. tari.........................„ 20.—

1 garn. de spălat com
plet fay.........................„ 477.—

6 buc. linguri din a-
luminiu......................... ■ , 30.—

MARE ȚARC BE
ANEI NOII!

Mal ieftin ca la 
liciitere 
se pot procura ar
ticole de haine mai 

jos înșirate:
1 mtr. Batist chifon------------Lei 28
1 „ Mătasă brută------------- „ 125
1 „ Delin de spălat-------- - „ 38
1 ,, Postav de dame---------„ 185
1 ». Eponge----------------------„ 88
1 „ Liberti în toate culorile ,. 65
1 „ Haine de mătasă lățimea

dublă------------------------ „ 98
1 „ Grenadin lăt. dublă— „ 58
1 „ Grenadin de mătasă

vărgat------------------------ „ 125
t „ Zefir englez-------------- „ 42
1 „ Carton cosmanosi — „ 42
1 p. Ciorapi ajour —--------- „ 90
1 p. Ciorapi de ață---------- „ 55
1 p. Ciorapi de dame----- „ 25
1 p. Ciorapi bărbătești------- 20
1 Camașă de dame------------„ 102 
1 Camașă de bărbat------- „ 185
1 Haine de copii------------„ 80

FlIMiâC®.
CLUJ,

Cai. Reg. Ferdinand 63.
(Lângă pavilonul Homar) 6
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Vămuirea mărfurilor
— înființarea unei magazii vamale. — Pro
punerea Camerei de Comerț din Cluj. — 
Avantajele sistemului practicat la Brașov —

Plângerile repetate ale comerci- 
anților și industriașilor noștri îm
potriva felului cu se efectuază vă
muirea mărfurilor la oficiul vamal 
din Cluj au determinat o serie de 
cercetări din partea Camerei de Co
merț care a ajuns la concluzia 
că aceste plângeri sunt îndreptățite. 
Pricipalele neajunsuri observate sunt 
următoarele:

1. Vămuirile se fac cu întârziere.
2. Coletele sunt predate demulte- 

ori cu lipsuri.
3. Se pretind, în cele mai multe 

cazuri, analize absurde și inutile.
4, Expeditorii calculează spese 

prea ridicate.
5. Taxele de magazinare sunt 

prea mari.
Toate acește neplăceri, după pă

rerea tuturor celor interesați, izvo- 
resc dintr’o singură pricină, din a- 
ceea, că Clujul nu dispune de o 
magazie specială vamală. încercări
le făcute până acum în această di
recție n’au dus la niciun rezultat 
practic.

In timpul acesta, C. F. R. a spo
rit mereu taxele de magazinaj, iar 
dela 1 Ianuarie 1926. direcțiunea 
C. F. R. obținând autonomia bu
getarii instituită prin lege, e de 
prevăzut că vom înregistra sporuri 
noui.

Această situație îngrijitoare a fă
cut că se căscă o altă ideie. Deoa
rece în șase ani s’a așteptat za
darnic construirea unei magazii 
speciale pentru vama Cluj, s’a su
pus ca însăsi Camera de Comerț din 
'Cluj să construiască o asemenea 
magazie.

Chestiunea s,ar putea rezolva cu 
ușurință, pe baza unei simple per
misiuni a direcțiune! generale a 
vămilor.

La Brașov, expeditorii au desle-

gat aceerș problemă prin închirie
rea unei magazii corăspunzătoare 
nevoilor de vămuire șt inmagazi- 
mare a mărfurilor sosite în vamă- 
Această magazie e condusă de o- 
ficiul vamal, taxele de magazinaj 
se percep însă de expeditorii închi- 
riatorii. Taxele aceasta sunf mult 
mai mici decât cele • percepute de 
C. F. R. din Cluj.

Camera noastră de Comerț do
rind să Ia și avizul inspectorului 
vamal din Cluj s’a lovit însă de u- 
nele dificultăți. Inspectorul vamal 
din Cluj și-a arătat neîncrederea 
în rezultatele ce s’ar fi atins la 
Brașov, și a cerut, ca magazia spe
cială vamală, pe care ar închiria-o 
Camera de Comerț să fie subînchi- 
riată oficiului vamal pentru a fi 
condusă direct dc acest oficiu, iar 
taxele să fie calculate conform re
gulamentului vamal.

Se înțelege, că soluția aceasta 
n‘ar modifica aproape de fel situa
ția actuală.

De aceea, peutru a se putea do
vedi situația reală dela Brașov, Ca
mera de Comerț din Cluj a făcut 
pașii necasari pentru a primi o co
pie de pe permisul de funcționare 
a magaziei vamale de acolo. Imedi
at ce va primi copia acelui permis 
Camera de Comerț va căuta prin 
toate mijloacele să realizeze înfiin
țarea unei magazii vamale speciale 
în Cluj.

DE OD. APOSTOL 
Medic de spital 

Interne-Venerice 
Consultă de la 2—6 

în str. Dávid F. 10.

de Electricitatea & Comp

STR. REGINA MARIA Fio. 15
Tclcgr. Adr.: „ALTERNE“ Telelőn 991

Unificarea asigurărilor 
sociale

Proectul de lege
Imediat după încheierea vacanței 

parlamentare. Senatul va lua în dis
cuție proectul de lege al asigurărilor 
sociale, întocmit de d. N. Chircules- 
cu, ministrul Muncei.

Legea aceasta este menită, în pri
mul rând a unifica cele patru legi 
din România, care guvernează pe 
meseriașii asigurați din cele trei 
provincii alipite și din vechiul regat. 
Dela realipirea Ardealului, Basarabiei 
și Bucovinei la vechiul regat, aceste 
provincii se conduceau după legile 
dela Budapesta, Retrograd și Cer
năuți.

In Ardeal existau casele cercuale, 
în Bucovina casele de asigurare și 
în Basarabia un fel de case de asi
gurare. Instituțiile de asigurare din 
Ardeal aveați o semi-autonomie, ele 
fiind obligate a-și supune bugetul 
aprobărei Cassei centrale a asigură
rilor, cele din Basarabia de asemeni, 
iar cele din Bucovina erau complect 
autonome.

In afară de alte modificări, noua 
lege desparte, organizațiile actuale 
ale corporațiilor, instituind o serie 
de organizații de asigurare numite 
„case de asigurare" și breslele cari 
se vor ocupa cu organizația muncii, 
conflictele de muncă, examinarea

depus la Senat —
lucrătorilor, eliberarea cărților de 
meșter, încheerea contractelor de u- 
cenicie, etc.

Forma actiială de conducere a 
corporațiilor este desființată și le
gea tinde să apropie pe conducăto
rii muncitorimei din bresle, de mun
citori, dându-le rolul de aplana- 
tori ai conflictelor de muncă.

Casele de asigurare capătă o mare 
importanță. Ele vor avea să per
ceapă cotizațiile dela asigurați, să 
acorde ajutoarele în caz de invali
ditate, boală, înmormântare, etc.

Casei patronale de pe lângă Cas- 
sa centrală a asigur rilor, care 
funcționează pe baza legei meserii 
lor și a statutelor proprii nu i se 
aduce nic o modificare eșențială.

Ea urmează să se ocupe cu asis
tența meseriașii r victime ale acci
dentelor de muncă. Despăgubirile 
acordate în asfél de împrejurări 
sunt înscrise în bugetul Cassei pa
tronale din cotizațiile întreprinderi
lor industriale.

Constatat fiind, că în fiecare an 
numărul meseriașilor asigurați 
crește noua lege este menită a da o 
organizație solidă asigurărilor și 
problemelor muncitorești.

America șl situația flnan 
dară a României

—- Un discurs al dl ui N. Titulescu —
Cu prilejul anului nou numeroase 

colonii române din Detroit a ținut 
o mare întrunire publică la „Casa 
Unirei".

Toate organizațiile române, fără 
excepție, erau de față. Corurile ro
mâne au cântat colinde și alte cân
tece românești.

In urmă, ministrul Titulescu a ți
nut un mișcător discurs asupra si
tuației din România pe care cetă
țenii americani de origine română, 
trebuie s‘o cunoască în interesul 
prestigiului lor propriu, în mijlocul 
celorlalți concetățeni americani.

Adunarea a fost adânc mișcată 
de expunerea făcută de d-nul Titu 
lescu asupra suferințelor încercate 
de România în timpul războiului, 
distrugerea petrolului său, confis
carea tezaurului de bolșevici, ex
portarea de mărfuri în valoare de 
peste 400 milioane dolari în schim
bul unei monede falșe emisă de 
dușmani în cursul ocupației.

D. Titulescu vorbește de reforma 
âgrară și amintește toate sforțările 
făcute de România — fără nici un 
ajutor din afară — pentru a echi
libra bugetul său și a înceta impri
marea monedei sporind produc- 
țiunea sa, Aceste sforțări au fost 
recunoscute săptămâna trecută de 
către o instituțiue imparțială „Ame
rican Bankers Trust" din New-York, 
în comunicatul său.

D. Titulescu expune adunărei, 
cum toate pretențiunile Ungariei au 
fost respinse de Societatea Națrn-

nilor. Oda ă cu consolidarea dato
riilor de război situația României 
în străină'ate s'a consolidat. D. 
Titulescu termină spunând că ori 
ce bun C ’lăț'an american de sânge 
român, es e o dovadă vie că Româ
nia aspiră la aceleași ideal de li
bertate și dem icrație ca și marea 
republică a S'al lor Unite.

Spunând adevărul cu privire la 
România, căț-nii americani de o- 
rigine română îndeplinesc în ace
lași timp ditoria lor față de patria 
lor de ad pțiun- precum și față de 
paFia lor d * origine,

Li runirea a ovaționat indeiung 
pe orator.

Cine dorește sâ 
cumpere porțelan, 
sobe de teracotă $1 
cărămizi retracta
re bune $1 Ieftine 
să viziteze magazi

nul ffabricei
&&

99
din CLUJ, C. Reg. Ferdinand 
36—38, (Palatul Băncii Agrare)

I MARE ASORTIMENT DE

Piața llnirii 14
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' Emigrările
— Spre Brazilia șl spre 

Palestina! —
In cui sül primului semestru al 

anului 1925, au fost prezentate 
ministerului. Muncii, cereri de pașa
poarte extraeuropene, pentru, un 
nhmăr de 5855 persoane.

Acest total se repartizează pe 
regiuni în modul următor: 4354 so
licitatori din Ardeal, 623 din Buco
vina, 605 din Basarabia și 273 din 
Vechiul Regat.

S’au eliberat pașapoarte pentru 
5691 persoane, respingându se nu
mai pentru 164 persoane.

Persoanele cari au obținut pașa
poarte se pot clasifica astfel:

1) După etate: 2059 sub 18 ani; 
990 între 18—24 ani: 1670 între 
25—40 ani; 689 între 41—60 ani; 
și 183 persoane peste 60 ani.

2) După profesie; 1023 muncito
ri agricoli: 1630 profesie casnică; 

.441 muncitori industriali calificați, 
și 639 comercianți, funcționari și 
profesiuni libere.

3) După țara de destinație; 2031 
. persoane au obținut pașapoarte pen
tru Brazilia; 1613 pentru Statele-U. 
nite : 539 pentru Canada; 280 pen
tru Argentina; 195 pentru alte state 
americane; 995 pentru Palestina și 
38 pentru alte țări.

Comparând datele de mai sus 
cu cele din anul 1924 constatatăm :

1) Că numărul solocitatorilor de 
pașapoarte este în continuă descreș
tere.

2) Că direcția predominantă a 
emigranților este către Brazilia.

3) Se accentuiază o mișcare de 
emigrare mai vie decât în trecut 
pentru Palestina.

Impoomls pe 1926
— Sporirea comisiilor —

Pentru ca lucrările comisiunilor 
care stabilesc nouile impuneri pe 
anul 1926 să poată fi accelerate, a 
avut loc, eri, la ministerul de Finanțe 

, o conferință între d-nii: Cristu 
Simionescu, noul director general al 
contribuțiilor, și inspectori generali 
financiari: Andrei Călinescu. Al. Ni- 
culescu și C. Niculescu.

In urma acestei conferințe 
hotărât ca numărul comisiunilor 
impunere să fie ridicat dela 41

s’a 
de 
la

50, din care 38 de comisiuni vor fi 
comisii anuale care funcționează pe 
lângă percepții și 12 comisii de apel 
atașate pe lângă percepții și 12 co
misii de cp 1 atașate pe lângă ad
ministrații financiare. .

Acest număr de comisii se crede 
că va fi suficient pentru ca toate lu
crările de impunere să fie terminate 
până la 1 Iulie.

Tot deodată s’a hotărât ca până 
la impunerile definitive, impozitele 

; pe primul semestru să fie încasate 
după rolurile din anul trecut rămâ- 

' nând ca ulterior — după impuneri
le definitive — să se opereze ma
jorarea sau scăderea lor.

Aceasta, pentru ca încasarea veni
turilor statului să nu sufere sus
pendări.

PMtm CratlDD ás'ür'X’S 
CĂRUCIOARE pentru COPII. 
Vânzare EN GROS la ȘTEFAN KEN- 

DOFF, Strada Noua 20.

0 nona societate 
pt. exploatări miniere 
O pune la cale insuș d.
Tancred Constantinescu

O importantă conferință s'a ținut 
la ministerul de Industrie și Co
merț, sub preșidenția d-lui Tancred 
Constantinescu, participând la ea 
reprezentanții principalelor exploa
tări petrolifere cu capital românesc.

Scopul conferinței a fost înteme
ierea unei mari societăți naționale 
de exploatări minere, la care să 
paniere toate societățile cu capital 
românesc, cum șl cele străiue care 
au primit condițiunea naționalizării 
prevăzută de noua lege a minelor.

Capitalul social al acestei noi 
instituțiuni va fi, probabil, de 100 
milioane lei.

In întâlnirea aceasta nu s’a pro
dus de cât un simplu schimb de 
vederi și propuneri în jurul proiec
tului de a se institut societatea de 
explorări miniere.

Reprezentanții societăților petro
lifere se vor întruni din nou după 
sărbători, când vor lucra la întoc
mirea unui proect de statut, care 
va fi depus apoi ministrului de 
Industrie ’și Comerț.

s

Ajutorai! papiiiației
— Ce tace Crucea roșie! —

Vorbim în altă parte a ziarului 
despre datoria pe care o are gu
vernul de a veni în ajutorul popu
lației păgubite pe urma recentelor 
inundații. Am vrea să pomenim aci 
de sprijinul acordat de inițiativa 
particulară.

Suntem sjiți să constatăm, cu 
profund regret că n’am văzut nicăeri 
niciun gest de simpatia a publicu
lui dela noi față de o profundă 
nenorocire deslănțuifă asupră Ar
dealului. Nicio listă de subscripție 
în marile cotidiane. Nicio donație 
din partea vreunui milionar, mai 
mult sau mai puțin proaspăt. Nicio 
sumă de bani oferită de vreo în
treprindere, care a avut norocul să 
nu sufere nicio daună.

Am citit în schimb într’o gazetă, 
următoata anecdotă:

Un prefect făcând Inspecție intr'o 
comună rurală, întreabă pe primar 
dacă aluat precautiuni pentru cazul 
inundației.

— De sigur, răspunde primarul, 
cu conștiința datoriei împlinite.

Și satisfăcut arată prefectului o 
serie de cutii de tinichea.

— Ce sunt acestea? întreabă 
prefectul.

— Cutiile pentru adunat ajutoare 
pentru cei sinistrati.

Am vrea să vedem, acum, cel 
puțin cutiile pentrucâ e
vorba de cutii, am îndrăsni să în
trebăm, dacă societatea Crucea roșie, 
căreia publicul i-a dat de-atătea ori 
obolul său, nu se simte datoare să 
intervină pentru alinarea multelor 
suferinți? Scopul său, după cât 
știm, nu se mărgirește la înteme
ierea de spitale pentru răniți, în 
timp de răsboi-. întâmplarea pro
voacă dezastre și în vreme de pace. 
Pentruce caritatea să fie absentă în 
acesta împrejurări?

Și pentruce atâta lipsă de soli
daritate ?.

Produsele FABDICEI DE BEBE
«Eii om am FIMșMr

Dere aiDă „URSlJS“ Dere alDâ specială I 
„11PSB“ - OT1A Dere neagră din mail I 
duDl» KEPCIJLES se capătă pretnflndenl! |

ELEONÓRA SZILAGYI S. A
Fabrică autorizată pentru producerea de liqueururi, 

romuri și cognac, și

Prima Fabrică Română de șampanie CLUJ.
PRODUCE: .......................................

tot soiul de liqueururi, romuri, cognac și punchuri de prima calitate și igienice 
autorizate prin legea sanitară. . . .. _

Șampaniile excelente „FavorîV^sec, „Demi -sec, „Extra -sec 
și „Femina". .. , __ ,

Pivnițele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele mai 
renumite podgorii aredelenești, din vechiul Regat și podgoriile Aradului.

Specialități: „Rózsamáli“, Șom-dulce (Cornița), Rizlmg-dulce, 
Călugărul sur și vinuri de „Asszu".

Biroul central, pivnețeie și fabrica de șampanie se află în CLUJ, CALEA 
REGELE FERDINAND 103.

16—52Filiala: în REGH1MUL-SĂSESC. (Casă proprie.)

se și aparate de ras la _

sunt privilegiul sociefiăfiBă 
elite și moderne de astăzi! 
Dacă cumpărați un aparat de ras 
de l-a calitate „Unicum“ și 
10 lame „Unicum“ pentru 180 
lei, vă bărbieriți pentru 3 lei în 

zece minute.
Mare asortiment de pie-

Fini ini Flalla Bun
Cluj, Calea Victoriei No. 2

fiára de

Oi|—©raieo-piare 

(vis-a-vis de pestă) 
PenirBiw€p®Mrl prelorl refiase

sânt cel mal 
Unni!
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Cereale

Grâu: 87.000 lei vag.
Porumb: 65.000 lei vag.
Orz: 57.000 lei vag.
Ovăs: 58.000 lei vag.
Săcară: 68.000 lei vag.

TOc
Vite 20—22
Porci 3'2—46
Vitei de lapte 30

gelral șl derivate
Prețurile au Jost:

"Țițeiul cotează 28.100—28.300 Iei 
vagonul de Buștenari și Băicoiu ușor 
și 22.900—23.000 lei, cel de Moreni 
neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 10.20 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 10.30 lei kgr.
” Benzina grea e cerută la 7.10 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 7.15 lei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 2.90 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și 
și oferit la 3.00 lei kgr,

Motorina este cerută la 1.90 lei 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 2.— lei kgr.

Păcura este cerută la 1.50 lei kgr. 
loco fabrică fără taxe și oferită la 
1.55 kgr.

Uleiurile CFR. se găsesc la 5.15 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Uleiul regal e cerut la 7.30 lei 
kgr. loco fabrică fără1 taxe, 00 a 
8.30 lei kgr. și cel 000 la 11.20 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

fierărie
Cositor lei 325—335.
Compozifie dela 10 la 80 la sută, 

conținut garantat de cositor lei 
46—285.

Plumb lei 44—48.
Zinc lei 44—55.
Antimoniu lei 90.
Aramă lei 105—125.
Alamă leijdela 103—130.
Tablă neagră dela 05—130 mp. lei 

21—14-—.
Tablă neagră de acoperiș dela Nr, 

16—Nr. 22 lei 21-50. '
Tablă galvanizată dela Nr. 18—Nr. 

22 lei 30—32 pe kgr.
Tablă albă dela 90 libre la 216 

lei 1500—3350,
Fer: in bare lei 10-60.

„ beton lei 10-60
„ cornier lei 10'70
„ balot 12.50

Țevi’de gaz: negre dela 24—300 lei. 
Țevi galvanizate ca mai sus, cu 

40 la sută adaus.

Spirtoase
Spirt engros 46—50 lei.
Vin 17—35 lei.

Kannfacmra ;i Textile
Zefir m. lei 30—200
Batist m. lei 30—70.
Mătasă m. lei 480—1200.
Pânză m. lei 28—80.
Ciorapi de bumbac Iei 20—25.
Ciorapi de ață lai 70—80.
Ciorapi de Iildecos lei 85—150.
ÎA&nuși de ață. iei 30—100.

Coloaialc
Cafea Rio 118—120.

„ Maragojip 240—50.
„ Salvador 185—90.
„ Portorico 165-170.

! Orez Rangoon 22'50.
» Japonez 28—.—

Cacao Corf. 72. _
Lămâi per ladă 850
Ceai Moning 130, O. P. 220-30.
Migdale 195—220.’
Zahăr 27—30.
Piper 98.
Scorțișoară 76.
Alune 185—195

ferele
Fân 250—220.
Lucernă 240. 
Pae 80—100.

Pielărie
Talpa La lei 155.—165 
Talpa H-a lei 140—135. 
Crupon La lei 195—220. 
Crupon ILa lei 145—205.
Gatur .100—.135
Porle 90—130.
Porle englez 155—180.
Box negru La 80—90.
Box negru ILa 60—70.
Box color La 110—120.
Box color ILa 70—90.
Chevreaux 70—100.

, lac 110—125

owtac
Salicil 230—50.
Glicerină 125.
Formalin 85.
Naftalin 24—26.
Accid carbonic 68—72.
Chinină sulfurică 5000.
Stearină 85.
Parafină 50.
Ceresină 70—75.
Sare bismut 1200—1400.
Vaselină albă 85.

„ galbenă 45.
„ albă americană 110
„ galbenă americană 70.

Fiare 0§©rii®ent 
s>FIUL HO M0T18 m

curtai* șî opțidan, Cluj, Calea Victoriei No. 1.
6—ii Nickelare și ascuțitul se execută promt.

Cumpărăm cași în anii trecuții orice cantități de

smlnța de trifoi și lycemi 
pe lângă prețurile cele mai avantagioase.

ATENȚIUNE! Acelor proprietari, cari ne vor vinde nouă 
produsele lor, ne obligăm, ca să le decuscutăm, cu ma
șinile proprii, (curățim de matasâ) gratuit a zecea parte 
din marfa vândută nouă, pentru a fi întrebuințată la vii

toarea însămânțare.

BANCA CENTRALA, Secția Cereale 
CLUJ, Strada Regina Maria No. 1—3.

Galoșii și șoșonii 
„WKPBSSIEW* 

stoI cei mai byni.

Valutelor la Zürich
9. lan. închidere.

Franci francezi 
Franci belgieni 
Lire sterline 
Lire italiene 
Dolari 
Relschsmark 
Franci elvețieni 
Coroane cehe 
Coroane ungare 
Shiilingl 
Drahme 
Dinari 
Lire otomane 
Zioțl 
Lei 
Napoleoni 
Marca Pol. 
Pesetas

9376

W Plapome diferite, saltele de par de cal gloturi pentru pla- 0 
H pome, liberti, duschez, atlas și mătasă brocată, cașmir cu 
ii p ir, libertine, pânze și pânzesol cu diferite motive. Tru- 
H so și pănze dela firmele Hermann, Polák și Munk. 
O Fețe de mese și șervete pentru serviciu de cafea din 

pânză Damasc. Garnituri pentru paturi, .'perdele croșate,
H cămăși pentru băr-bați și femei, ștergare flotirt. Trusouri 
H de Viena în depozit,

Plapome și saltele se execută la comandă în 24 ore. 
O înainte de a face cumpărături negreșit vizitați magazinul

S® „LEBE D a“ |
Telefon 5—15Cluj, Calea Victoriei IO Telefon 5—15

19777b

251570 
2090 

517V< 
12315

15325 
72.55

2357b

651!,
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Aflăm, căP. S. episcop Ni- 
colaie Ivan al Clujului a luat 
inițiativă de a deschide o listă 
de subscripție în folosul popu
lației care a avut de suferit 
de pe urma inundațiilor. D. 
Ionel Comșa, directorul gene
ral al Băncei centrale s'a în
scris cel dintâi cu suma de 
5000 lei.

— Intre funcționarii dela intre- 
prinderile: uzina de gaz. uzina 
electrică, tramvaele comunale și 
alimentarea cu apă a orașului Ti
mișoara și direcțiunile respective 
s’a ivit un diferend.

In acest scop, s'au ținut tratative 
de conciliere între părți, sub con
ducerea inspectoratului regional al 
muncii. Reprezentanții întreprinde
rilor au susținut că salariații lor nu 
cad în prevederile legii conflictelor 
de muncă și în consecință conflic
tul nu poate fi aplanat pe această 
cale.

In cele din urmă, s'a liotărît ca 
diferendul să fie trimis fn fața trib. 
Timișoara pentru arbitraj obliga
toriu.

— D. Camil Negrea, pro
fesor la universitatea din Cluj, 
a fost numit comisar al gu
vernului pe lângă Camera de 
comerț din Cluj.

— Consilierul federal al El
veției d. Schulthess a adresat 
ministrului României la Berna 
o scrisoare de călduroase mul
țumiri către guvernul român 
pentru punctualitatea cu care 
s'a efectuat la 31 Decembrie al 
patrulea vărsământ de 2,800.000 
franci elvețieni. Prin această 
plată datoria României s'a re
dus la circa IO milioane franci.

— D. prof. George León, 
noul secretar general al mi
nisterului de industrie și co
merț a depus legiuitul jură
mânt,

— Ministerul de Finanțe, a- 
vând informațiuni că multe ca
pitulări imobilare se sustrag de- 
îa declarațiunile fiscale, a dispus 
să se facă un tablou al depu
nerilor spre fructificare conturi
lor curente, etc. dela bănci și 
alte instituții financiare, spre a 
fi verificate în raport cu decla
rațiunile deponenților, și a se 
aplica sancțiunile prevăzute de 
lege pentru emisiunile din dec- 
larațiuni.

— Intrarea în vigoare a pro
tocolului dela Innsbruck și a a

cordului dela Praga, referitoare 
la plata datoriei publice austro- 
ungare, a suferit o nouă întârzie
re. Precum se știe aplicarea a- 
cestor înțelegeri trebuia să se 
facă automat, dacă până la 15 
Decembrie statele semnatare nu- 
au înaintat țcomisiunei de repa
rații nici o obîecțiune iar aceas
tă comisiune le va fi ratificat. 
Or. deși statele semnatare, adi
că toate statele succesoare în 
afară'de România au ratificat 
semnătura delegațiior lor la Pra
ga, comislunea de raparații, din 
motive ce nu se cunosc încă, 
n’a ratificat lucrările conferinței 
din Praga. Din această cauză 
funcționarea „Casei comune" în
sărcinată cu serviciul datoriei 
publice austro-ungare va suferi 
o nouă întârziere.

— Pe anul 1926 tribunalul Cluj 
s'a constituit prin tragere la sorți, 
după cum urmează:

Secția l-a : președinte, d. Leonida 
Petrescu ; judecători de ședință dnii 
R. Moldovan și Ocf. Furnea- Jude
cător sindic, d. Laurențiu Decuseară; 
judecător de instrucție d. N. Epure 
și jud. supleant d. V. Hortopan.

Secț a II-a: președinte, d. losif 
Balinf; jud. de ședință d-nii Justin 
Anca și Gh. Păcurariu; jud. de 
instrucție d. Leonida Persescu și ' 
jud. supleant I. Havani.

Secția IlI-a: președinte, d. Al. 
Sontzo ; jud' de ședință d-nii N. 
Újvárosi și V. Pastia, jud. supleant 
d. Vlad Enescu.

Secția IV: președinte, d. Clemente 
Petrovanu, jud. ședință d-nii Richard 
Filipescu și Gr. Dunca, jud. suple
ant N. Birescu.

Secția tutelelor: d nii Al. Bohă- 
țiel și Gli. Vârnav,

— Colaborarea institutelor fi
nanciare europene cu cele din 
America. După raporturi sosite din 
New-York, Montagu Normann gu
vernatorul Băncii Naționale Engleze 
a călătorit în America în vedere 
intocmirei unui program de strânsă 
colaborare între institutele finan
ciare din America și cele din Europa. 
Acest program fiind întocmit gu
vernatorul Băncii engleze se va 
întoarce în zilele acestea în Anglia. 
Prin acest program este pe deplin 
asigurată colaborarea dintre institu
tele financiare Europene și cele din 
America.

ATENȚIUNE! 
fUn cadou foiosîior și prețios 
pi este mașina de cusut 
„SINGER44 

Se poate procura și cu plăți în rate 
lunare extraordinar de avantagioase 

Instrucție gratuită în 
brodat artistic, 

în zilele săptămână dela 8—l și 
după masă dela 3—7

BOURNEâCo.
Cluj, Strada Memorandului No. 25.

Cercurile c«erclaiie 
în ajuiornî celor pă- 
gMgi ele iMuflapi
Diversele organizații economice și 

industriale au întreprins o acțiune 
pentru ajutoarea industriașilor, co- 
mercianților și agriculturilor păgubi
ți de inundații. Astfel Uniunea Eco
nomica Ardeleană a invitat pe toți 
agricultorii păgubiți de inundații să 
ceară administrațiilor financiare 
să-i scutească de plată impozitelor 
iar prefecturilor de județ respective 
să le acorde ajutoarele necesare.

Guvernul a votat pen'ru păgubiți 
un ajutor de zece milioane lei. U- 
niunea Economică Ardeleană stă la 
dispoziția celor interesați dându-Ie 
toate lămuririle necesare cu privire la 
felul cum trebuiesc solicitate aceste 
ajutoare. Sediul acestei Uniuni. se 
află în Cluj str, Andrei Mureșanu 
No. IO.

Deascmenea au întreprins acțiune 
pentru ajutoarea industriașilor și co- 
mercianților păgubiți de inundații, 
Camera de Comerț și Industrie din 
Cluj și secția Cluj a Uniunei Ge
nerale a Industriașilor din România. 
După anunțarea pagubelor, centrala 
din București a Uniurei Generale a 
Industriașilor din România, va face 
demersurile necesare pentru acorda
rea ajutoarelor cerute. Acestea se 
vor da sub formă de numerar, ma
terii prime, credi'e i ftine mașini 
etc.

ESecMrarca țării
Se știe, că ministerul de Indus

trie si Comerț, în vederea elaboră
rii unui program pentru electrifica
rea tării, a cerut și concursul unor 
specialiști recunoscuțt din Franța, 
Italia și Elveția.

Aceștia, au venit în diferite rân
duri în țară, au studiat configurația 
terenurilor și cursul apelor pe care 
urmează să se înființeze uzinele 
producătoaie de electricitate și au 
depus apoi referatele lor.

Avizele 'cuprinse în aceste refera
te au fost luate în considerație de 
comisia specială română de pe 
lângă ministerul de industrie și au 
servit ca baza Ia elaborarea unui 
anleproect de program pentru elec
trificarea țării.

Cum anteproectiil este aproape 
terminat urmează să fie supus pla
nului comisiunei de electrificare la 
care vor lua parte și experții străini; 
francezi, italieni și elvețieni.

Adunarea experților va avea loc 
pe ziua de 17 Ianuarie c.

— După raporturi sosite din Pra- 
ga, la frontiera româno cehoslovacă 
se practică o foarte intensivă contra 
bandă cu spirt. Autoritățile române 
și Cehoslovace au luat cele mai în
tinse măsuri pentru împiedecarea 
contrabande'. Ministerul de finanțe 
cehoslovac a fixat premii însemnate 
pentru cei cari vor denunța autori
tăților pe contrabandiști.

— Ministerul de finanțe a dispus 
să se întocmească o statistică se
parată despre depunerile de bani 
făcute la bănci, în scopul ca aceste 
depuneri să fie comparate cu decla
rațiile capitaliștilor, ministerul fiind 
informat, că s'au săvârșit grave 
abuzuri în legătură cu declarațiile 
de impunere.

STOFE pentru domni șig 
dame.Tricotage, Grenadîn | 
Marchisete — Cămășii 
pentru domni și dame. | 
Plapome, Saltele etc. etc. |

Se vând Cy |
foar&e reduse iu H

SaSea Regate Fes’dinandlí 
și Calea Victoriei (Coif) | 

Humai intr’un singur tocii

HÎCirl^Xa 
joi os

Reg. Ferdinand 2. — Telefon 10-8$

Reclama făcută in ziarul

este cea mai eficace.
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Hegele apela? minerale.
Direcția comercială:

CLUJ 
s(r.nem®randulul3 

(Casă Tischler)

Reprezentanța pt. vechiul regat:

BUOTEȘÎI 
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